Общие сведения и основные результаты деятельности

 Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 290 Красносельского района Санкт-Петербурга

       Школа была открыта в 1971 году как восьмилетняя. На сегодняшний день школа носит название Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школы № 290 Красносельского района Санкт-Петербурга. Расположена по адресу: 198206,  Санкт-Петербург, ул. Пионерстроя, дом 10, корпус 2, литер А. 

Режим работы школы: пятидневная учебная неделя   в 1-8 классах,  шестидневная в 9-11-х классах; продолжительность   уроков – 45 минут; начало занятий – 8.30;  школа работает в одну смену.
            В школе реализуются следующие образовательные программы:

· Общеобразовательная программа начального общего образования.

· Общеобразовательная программа основного общего образования.
· Общеобразовательная программа среднего общего образования.
      Вместе с тем, учреждение реализует следующие государственные услуги:

- реализация дополнительных общеразвивающих программ по направленностям: техническая, художественная, естественнонаучная, туристко-краеведческая, социально-педагогическая, физкультурно-спортивная; 

- коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся;

-  присмотр и уход в группах продленного дня.
           Учреждение имеет структурное подразделение -  отделение  дополнительного  образования   детей  и  инфраструктурный  объекты:  пришкольная   спортивная  площадка  (стадион)  и  логопункт.


Школа  имеет  лицензию  на  право   осуществления образовательной деятельности

№ 2962 (серия 78Л02 №0001919) (бессрочно) и свидетельство   об аккредитации № 1093 (серия 78 А01 № 00002) от 01.02 2013  (до 2025 года).

В соответствии с Федеральными государственными образовательными   стандартами   в   2017-2018 учебном  году  обучались учащиеся 1-7-х классов.
           Результативность   учебной   работы школы: в течение 3-х лет успеваемость                     в школе  в 1-11 классах составляет не менее 96 %, качество знаний учащихся – не менее  34%. В 2016-2017 учебном     году    выпускники показали     хорошие     результаты ЕГЭ по русскому языку: средний балл 61, по математике: 36 баллов.

Кадровый состав школы полностью укомплектован административными, педагогическими и техническими работниками. 85% педагогов имеют высшую или первую квалификационную категорию, 3 учителей награждены почетным знаком «Отличник народного просвещения РФ» и «Почетный работник общего образования РФ», трое учителей награждены грамотой Министерства образования и науки РФ.

          Школа активно  участвует в инновационной деятельности, является  неоднократным призером районного конкурса инновационных продуктов. В настоящее время ведется работа по реализации инновационных  проектов: УМК «Море зовёт…»;  «Повышение уровня профессионального мастерства педагогических работников».

           Школа - победитель  конкурса  Приоритетного национального  проекта  «Образование» (2016 год);   член ВВПОД  Юнармия. С 2017 года  в школе функционируют   кадетские  классы.
В    штатном   расписании   учреждения  на  01.09.2017  – 94,8 единиц, из них:

руководитель 1 уровня – 1;  2 уровня – 3,5;  3 уровня – 1;  педагогический персонал – 58,8; прочие специалисты  – 3,75; служащие – 1,75; рабочие – 22. 
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