Общие сведения и основные результаты деятельности

 Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 262 

Красносельского района Санкт-Петербурга

         Школа была открыта в 1976 году и на сегодняшний день носит название: Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 262 Красносельского района Санкт-Петербурга (ГБОУ СОШ № 262). Расположена по адресу: 198320, г. Санкт-Петербург,              г. Красное Село, ул. Лермонтова, дом 23, литера А. 

Проектная мощность здания школы составляет 820 человек. Фактическая наполняемость – 1052 человека. В феврале 2018 года открылось структурное подразделение отделение дошкольного образования, расположенное по адресу: 198320, г. Санкт-Петербург, ул. Первого Мая, д.3.

Режим работы школы: пятидневная учебная неделя; продолжительность   уроков – 45 минут; начало занятий – 8.30; школа работает в одну смену.

Режим работы структурного подразделения отделения дошкольного образования: с 9-00 до 13-00, имеет две группы кратковременного пребывания.

      Структурное подразделение реализует следующие государственные услуги:   присмотр и уход.

            В ГБОУ СОШ № 262 реализуются следующие образовательные программы:

· общеобразовательная программа начального общего образования;

· общеобразовательная программа основного общего образования;

· общеобразовательная программа среднего общего образования.

      Вместе с тем, учреждение реализует следующие государственные услуги:

-  внеурочная и кружковая деятельность;

-  присмотр и уход в группах продленного дня.

            Школа имеет инфраструктурные  объекты:  пришкольную спортивную  площадку (стадион) и площадку под строительство автогородка.


ГБОУ СОШ № 262  имеет  лицензию  на  право   осуществления образовательной деятельности № 533, 534 (серия 78 № 001958) от 16.03.2012 (бессрочно) и свидетельство   о государственной аккредитации № 987 (серия 78 А01 № 0000327) от 29.06.2015 (до 14.03.2024 года).
В 2018-2019 учебном году учащиеся 1-8-х классов обучаются в соответствии с Федеральными Государственными образовательными стандартами.

           Результативность   учебной   работы школы: в течение 3-х лет успеваемость в школе  в 1-11 классах составляет не менее 98 %, качество знаний учащихся – не менее  49%. В 2017-2018 учебном     году    выпускники показали     хорошие     результаты ЕГЭ по русскому языку: средний балл 71,1,  по математике: 41,92 баллов.

Пять выпускников закончили 11-й класс на «отлично», получены медали «За особые успехи в учении».


Кадровый состав школы полностью укомплектован административными, педагогическими и техническими работниками. 70% педагогов имеют высшую или первую квалификационную категорию, 13 учителей награждены почетным знаком «Отличник народного просвещения РФ» и «Почетный работник общего образования РФ», четверо учителей награждены грамотой Министерства образования и науки РФ.

          С 2017 года ГБОУ СОШ № 262  участвует в программе воспитания, социализации и самореализации учащихся «Поколение.RU». Воспитательная работа ведется по следующим направлениям: социально-личностное, духовно-нравственное, гражданско-патриотическое и информационно-медийное.

В    штатном   расписании   учреждения  на  01.09.2018  – 149,07 единиц, из них: руководитель 1 уровня – 1;  2 уровня – 7,0;  3 уровня – 2,75;  педагогический персонал – 99,32; прочие специалисты  – 6,25; служащие – 2,75; рабочие – 30. 

Начальник  Отдела образования                                      О.С.  Нестеренкова
