Общие сведения и основные результаты деятельности 
Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения 
Центра образования № 167 Красносельского района Санкт-Петербурга

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Центр образования № 167  был открыт  в 1941 году как школа работающей молодежи № 167, переименованная в вечернюю школу, далее в  открытую (сменную) школу. В 2010 году 
в результате реорганизации школы-интерната № 60 и присоединения его к открытой (сменной) школе № 167, организация получила название -   Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Центр образования № 167 Красносельского района Санкт-Петербурга (со структурным подразделением для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Отделение Детский дом»).
Центр образования — это открытое разноуровневое разновозрастное учреждение общего образования с функцией социальной и образовательной коррекции и поддержки учащихся и воспитанников.   
Учащихся Центра образования условно можно разделить на три основные группы:

-  учащиеся дневной формы обучения;
-  учащиеся очно-заочной и заочной формы обучения;
- воспитанники Детского дома (дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей).
Проблема контингента обучающихся -  разный возраст обучающихся, порой даже одного класса, а в школе - от 14 до 35 лет; большая часть обучающихся из асоциальных семей, нуждающихся в социальной помощи; 80 % родителей не занимаются воспитанием детей в семье – отсюда вредные «уличные» привычки: курение, алкоголь, нецензурная брань, наркотики и т. д.; низкий уровень общей культуры, бродяжничество, самовольные уходы из дома. Это обучающиеся, отчисленные из дневных школ за пропуски, неуспеваемость, социально запущенные, из неблагополучных семей, несовершеннолетние мамы.  
Сегодня Центр образования насчитывает более 500 учащихся, контингент весьма разнородный по вариантам педагогической запущенности и социальному опыту, по социальному и возрастному составу, с преобладанием трудных подростков в том числе и детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Центр образования играет значительную роль в деле обеспечения социальной защиты, адаптации и реабилитации детей и молодежи, являясь демократичным и доступным видом образовательного учреждения.

  Для учащихся Центра образования, характерны известная социально-психологическая незрелость, утрата мотивации обучения, неприятие его формальных требований, личностные проблемы. Этим обуславливается одна из главных задач школы - создать гуманную культуросообразную среду образовательного учреждения, где в целостном комплексе будут представлены процессы обучения, воспитания, коррекции и адаптации личности учащегося.
ГБОУ ЦО № 167 расположен по адресу: улица Летчика Пилютова, дом 11, корпус 2, литер А;  2-е здание: улица Летчика Пилютова, дом 13, корпус 2, литер А в настоящее время находится на реконструкции. 
Режим работы учреждения – круглосуточный (структурное подразделение Детский дом), школы - пятидневная учебная неделя в 7-11 классах очной формы обучения, четырехдневная учебная неделя в 10-11 классах очно-заочной формы обучения, трехдневная учебная неделя в 8-12 классах заочной формы обучения; продолжительность   уроков – 40 минут; начало  занятий – 09.00;  школа работает в две смены.
В школе  реализуются следующие образовательные программы:

· Общеобразовательная программа основного общего образования.
· Общеобразовательная программа среднего  общего образования.

Школа  имеет  лицензию  на  право   осуществления образовательной деятельности

№ 2920 (серия 78Л02 №0001875) (бессрочно) и свидетельство   об аккредитации №1088 (серия 78 А01 № 0000427) от 02.09.2015  (до 2025 года).
В 2016-2017  учебном году в школе обучались 505 учащихся в 21 классе.

В 2017-2018  учебном году в школе обучались 519 учащихся в 22 классах.
В 2018-2019 учебном году на 01 сентября 2018 года в школе обучается 500 учащихся                  в 21классе.
 В соответствии с Федеральными государственными образовательными   стандартами   в   2018-2019 учебном  году  обучаются учащиеся 7-8-х классов.
           Результативность   учебной   работы школы: в течение 2-х лет успеваемость                     в школе  в 7-12 классах составляет не менее 93,6 %, качество знаний учащихся – не менее  10%. В 2017-2018 учебном году выпускники показали хорошие результаты ЕГЭ: средний балл по русскому языку – 62,5, по математике (база) – 3,8, (профиль) - 43,1.                               За последние три года 21 выпускник окончил школу с медалью.

Кадровый состав школы не полностью укомплектован административными (заместитель директора по учебной работе), педагогическими (учитель физической культуры) и техническими работниками (помощник воспитателя). 66% педагогов имеют высшую или первую квалификационную категорию, один учитель награждены почетным знаком «Отличник  народного просвещения РФ», четыре учителя награждены почетным знаком «Почетный работник общего образования РФ», двое  учителей  награждены  грамотой Министерства образования РФ, один учитель имеет звание «Заслуженный учитель России».  

Участие педагогов и учащихся в 2017-2018 учебном году: 

Всероссийский фестиваль «Созвездие» - Гран-при.
Городской конкурс «Я сохраняю наследие Петербурга». Участие  в создании и презентации нового выпуска информационного аналитического журнала «Юный зодчий», при поддержке Комитета по государственному контролю, использованию и охране памятников города Санкт-Петербурга.
Открытый городской конкурс дизайна одежды «Белый бал», II место в  номинации  «Авангардная коллективная модель»  

Специальный приз жюри  в III городском  открытом конкурсе детских театров моды «Иголка-волшебница»

2 место в турнир по армрестлингу "Стальная рука" на кубок чемпиона мира А.В. Вишневского: 

1 и 3 место в районном  конкурсе  социальной рекламы по ПДД «Соблюдаем ПДД строго – безопасней будет дорога» 

Районный конкурс молодёжных социальных проектов «Я отвечаю ЗА!»: победа в номинации «Искусство жить», «Гран-при» конкурса.

Победитель городского этапа Всероссийского творческого конкурса на знание государственной символики РФ

Призер районного этапа Регионального конкурса сочинений «Я- гражданин России»

2 место в  районном  конкурсе-фестивале «Открытый урок» в номинации « Лучший урок предметной области «Искусство».
   В 2016 году школа заняла первое место в городском смотре-конкурсе на лучшую учебно-материальную базу гражданской обороны и защиты от чрезвычайных ситуаций среди муниципальных образований, предприятий, учреждений и организаций Санкт-Петербурга в номинации: «Общеобразовательные учреждении». 
 В    штатном   расписании   учреждения  на  01.12.2018  – 123,90 единиц, из них:

руководитель 1 уровня – 1;  2 уровня – 4;  3 уровня – 3,50;  педагогический персонал –59,20; прочие специалисты  – 5,25; служащие – 6,00; рабочие – 44,95. 

Начальник Отдела образования                                                             О.С. Нестеренкова
