Общие сведения

о  Государственном бюджетном общеобразовательном учреждении школе № 54 Красносельского района Санкт-Петербурга

Школа – новостройка планируется к открытию с 01.09.2017. 

Адрес: 198332, Санкт-Петербург, ул. Маршала Казакова, дом 60,  корпус 2.

Общеобразовательная школа предназначена для обучения учащихся I, II и III ступени обучения (с первого по одиннадцатый классы) с количеством классов – 33, количеством учащихся – 825 человек. 

           В школе  планируются  к реализации  следующие образовательные программы:

· Общеобразовательная программа начального общего образования (1-4 класс)
· Общеобразовательная программа основного общего образования (5-9 класс)

· Общеобразовательная программа среднего общего образования  (10-11 класс).  
Планируемый режим  работы  школы: пятидневная учебная неделя в 1-7–х  классах, шестидневная   учебная    неделя   в   8-11-х  классах; продолжительность    уроков в 1-х классах – 35-40 минут,  во 2-11-х классах  – 45 минут; начало  занятий – 9.00;                    2-я смена  не  планируется.

Здание  школы  имеет четыре этажа. Материально-техническая база школы:  столовая   на  412   посадочных  мест  с  кухней; два  бассейна (25,0х11,0 м. и 10,0х6,0 м.); спортивный зал площадью 537,46 кв. м  и малый  спортивный  (хореографический)  зал площадью 210,65 кв. м  с группами сопутствующих помещений;  актовый  зал на 495 мест, с эстрадой, фойе  и  группой  помещений  при  зале; библиотека, информационный   центр;  медиатека; специализированные учебные  кабинеты, в том числе: 2 кабинета  информатики и вычислительной техники, кабинеты технического  черчения  и  рисования; 2 лингафонных кабинета; 2 мультимедийных кабинета; 2 учебно-производственные  мастерские; кабинет домоводства; 2  медицинских   блока;  административные  и  служебные  помещения;  пришкольная   спортивная   площадка  (стадион)  площадью  3858 кв. м  (баскетбольная,  волейбольная,  футбольная  площадки); 3  детские   игровые   площадки  с  набивным  покрытием   общей   площадью  932 кв. м. 
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