Общие сведения и основные показатели деятельности 

Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения 
средней общеобразовательной школы № 285 Красносельского района 
Санкт-Петербурга

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 285 Красносельского района Санкт-Петербурга (далее – школа) расположено по адресу: улица Пограничника Гарькавого, дом 46, корпус 4, литера А. 
Режим работы школы:  пятидневная   учебная неделя в 1-7-х классах, шестидневная   в   8-11-х    классах;    продолжительность    уроков – 45 минут;    начало   занятий – 9.00;  2-й смены  в   школе  нет.
Проектная мощность здания – 837 чел.   Фактическая наполняемость   на 01.09.2017  –  938 чел.

            В школе  реализуются следующие образовательные программы:
-  общеобразовательная программа начального общего образования;

-  адаптированная общеобразовательная программа начального общего образования;

-  общеобразовательная программа основного общего образования;

- общеобразовательная программа среднего общего образования.

      Вместе с тем, учреждение реализует следующие государственные услуги:

      - реализация дополнительных общеразвивающих программ по направленностям:  техническая; естественнонаучная; физкультурно-спортивная; художественная; туристско-краеведческая;  социально-педагогическая; 

      - коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся;

      - присмотр и уход  в  группах  продленного дня.
           Учреждение имеет  структурное  подразделение -  отделение дополнительного образования  детей  и  инфраструктурные объекты: логопедический пункт;  пришкольная  спортивная  площадка. 

В рамках отделения дополнительного образования детей в школе  успешно функционируют: школьный спортивный клуб «Перевал»; Клуб юных моряков «Навигатор»;  детский театр «Алиса». 

В 2005 году школа перешла на самостоятельное ведение финансово-хозяйственной деятельности, самостоятельно размещает государственный заказ по всем направлениям экономической деятельности, в составе бухгалтерской службы работают  бухгалтер                  и главный  бухгалтер, 
Материально-техническая база школы: 40 учебных кабинетов; актовый зал; большой спортивный зал; малый спортивный зал и зал для занятий коррекционной гимнастикой;  два компьютерных класса (28 рабочих мест); информационный центр (библиотека), лингафонный  кабинет, мобильный компьютерный класс на 15 рабочих мест;  16  кабинетов  начальной школы  оборудованы  интерактивными  досками.

            В    штатном   расписании   учреждения  на  01.09.2017  – 165,22  единиц, из них:

руководитель 1 уровня – 1,00 ед.;  2 уровня – 6,50 ед.;  3 уровня – 3,00 ед.;  педагогический персонал – 117,47 ед.; прочие специалисты  – 7,75 ед.; служащие – 1,00 ед.; рабочие – 28,50 ед.. 


 Школа  имеет  лицензию  на  право осуществления образовательной   деятельности (78Л01 № 0000189 от 02.11.2012, бессрочно) и аккредитована (свидетельство                       об аккредитации 78А01  №  0000159, до 01.02.2025 года).

            В 2016/2017 учебном году в школе обучались 867 учащихся в 33 классах.

            В 2017/2018  учебном году в школе обучается 938 учащихся в 35 классах.

            В соответствии с Федеральными государственными образовательными   стандартами   в   2017/2018 учебном  году  обучаются  учащиеся   1-7 -х классов.
Результативность   учебной   работы  школы: в течение 3-х лет успеваемость                     в  школе  в  1-11-х  классах   составляет   не    менее 98 %, качество   знаний   учащихся – не менее  35%. В  2016-2017  учебном  году  выпускники    показали   результаты  государственной  итоговой  аттестации:  на  ЕГЭ по  литературе  обучающийся    получил 100  баллов;  средний  балл      ЕГЭ   по   русскому языку  -  70,00     (по   району – 70,83) по математике – 39, 00   (по району – 48,86).
В школе работает   высокопрофессиональный    педагогический   коллектив: всего 80 педагогов, из них имеют высшую квалификационную   категорию – 30,  первую – 26.  Имеют звание «Заслуженный учитель РФ» - 2 педагога; «Почетный работник общего образования РФ» - 12;  «Почетный   работник   начального   профессионального  образования» - 1;  «Отличник народного просвещения» - 2;  «Отличник физической культуры» - 1;  награждены  Почетной  Грамотой  Министерства образования и науки Российской Федерации - 5. 
          Школа   реализует  программу   развития   учреждения на  период  с  2016  до  2020 года, которая   включает   следующие   проекты:

Повышение качества образования;
Современной школе – современный учитель;
Семья и школа;
Здоровьесбережение;
Профессия и Я;
Система интеллектуальных игр как средство мотивации к учебной деятельности; 

Развитие отделения дополнительного образования детей.
           Учреждение оказывает платные  дополнительные образовательные услуги. 
Начальник Отдела
образования                                                            О.С.Нестеренкова       
