Общие сведения и основные результаты деятельности
 Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 549 с углубленным изучением английского языка 

Красносельского района Санкт-Петербурга

В 1988 учреждение было открыто как средняя школа № 549. В 2015 году школа была переименована в Государственное общеобразовательное учреждение среднюю общеобразовательную школу № 549 Красносельского района Санкт-Петербурга. Расположена по адресу: Санкт-Петербург, ул. Маршала Захарова, дом 28, литер А. 
             Проектная мощность –  768 чел. 

             Наполняемость на 01.04.2018 – 783 чел.  

             Штатная численность на 01.01.2018 –  139,43 единиц.

             Лицензия на право ведения образовательной деятельности 78Л02 № 0000350 от 23.06.2015, срок действия лицензии - бессрочно.

Свидетельство о государственной аккредитации 78А01 №0000318 от 17 июня 2015 года, срок действия - до 01.02.2025 года
Режим работы школы: пятидневная учебная неделя в 1-5 классах, 6б, 6в, 7б, 7в, 8б, 8в классах и шестидневная учебная неделя в классах с углубленным изучением английского языка: 6а, 7а, 8а и в 9-11-х классах; продолжительность   уроков – 45 минут; начало занятий – 9.00; 2-й смены в школе нет.

В школе реализуются следующие образовательные программы:

· Общеобразовательная программа начального общего образования.
· Общеобразовательная программа начального общего образования, обеспечивающая дополнительную (углубленную) подготовку по английскому языка.

· Общеобразовательная программа основного общего образования.
· Общеобразовательная программа основного общего образования обеспечивающая дополнительную (углубленную) подготовку по английскому языка.

· Общеобразовательная программа среднего общего образования, обеспечивающая реализацию профильного обучения (филологический профиль).
   Учреждение имеет структурное подразделение -  отделение дополнительного образования детей и инфраструктурный объект -  пришкольная   спортивная площадка (стадион), которые реализуют дополнительные общеразвивающие программы по направленностям: техническая, художественная, естественнонаучная, туристко-краеведческая, социально-педагогическая, физкультурно-спортивная
     Учреждение оказывает платные образовательные услуги.


 В соответствии с Федеральными государственными образовательными   стандартами   в   2017/2018 учебном году  обучались  обучающиеся   1-х - 7-х классов.
Результативность учебной работы школы: в течение 3-х лет успеваемость  в школе в 1-11 классах составляет не менее 99%, качество знаний учащихся – не менее 40,7%.
 В 2016-2017 учебном году выпускники показали хорошие результаты ЕГЭ: средний балл по русскому языку - 77,35 по математике (база) средняя отметка - 4,85, (профиль) – 56,35. Ежегодно    обучающиеся  заканчивают  школу с   золотой     медалью. В  прошлом учебном   году школа выпустила 5 золотых медалиста.
В школе работает высокопрофессиональный педагогический коллектив: всего 61 педагог, из них имеют высшую квалификационную категорию – 36, первую – 20, соответствие занимаемой должности – 2, без категории – 3. 

За профессиональные  достижения в педагогической деятельности работники школы удостоены высоких государственных наград:  «Почетный работник общего образования Российской Федерации» - 10 человек, награждены Почетной Грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации – 5 человека, знаком «Отличник народного просвещения» - 1 человек, 2 победителя Приоритетного национального проекта «Образование» «Лучший учитель Российской Федерации», победитель Городского конкурса «Лучший классный руководитель Санкт-Петербурга»
5 выпускников школы в настоящее время преподают в школе.
Материально-техническая база школы: образовательное учреждение располагается в трехэтажном кирпичном здании, 1987-1988 гг. постройки. Здание оснащено инженерно-техническими коммуникациями: центральное отопление, горячее и холодное водоснабжение, канализация,    электричество. Общая   площадь       здания   6056,9 м.кв. (в том числе. под образовательную деятельность задействовано 3410,4 м.кв. основной площади). Здание располагает  в   себе 42  учебных аудиторий, библиотеку, спортивный  зал, актовый зал, столовую на 160 мест. 

Здание школы по проекту имеет два отдельных входа: для начальной и старшей школы.

Здание школы и близлежащая территория расположены на земельном участке общей площадью 18065 м.кв. Под застроенной частью занято 2512 м.кв. площади земельного участка, газоны и зеленые насаждения  расположены на 6068 м.кв., спортивная площадка (пришкольный стадион) имеет площадь около 3000м.кв.

На пришкольном стадионе имеются футбольное поле, волейбольная и баскетбольная площадки, беговые дорожки, гимнастические тренажеры. Близлежащая территория  вокруг учреждения имеет металлическое ограждение.

В   2017 году для организации  и проведения на базе школы ГИА, были  поставлены 3 мобильных  компьютерных   класса. В декабре 2017 года   приобретено интерактивное оборудование   для трех учебных кабинетов. 

Сильные стороны (внутренние факторы) школы:
высокопрофессиональный педагогический коллектив, обладающий опытом и творческим потенциалом;

 руководство и управление в соответствии с современными требованиями к его функционированию;

 накопление членами педагогического коллектива опыта работы, адекватного современным требованиям к организации учебно-воспитательного процесса;

 систематические внешние достижения педагогов и обучающихся как основа мотивации деятельности всего коллектива школы;

 наличие опыта инновационной деятельности;

 внедрение современных технологий обучения и технологий управления;

 наличие локальной сети, оргтехники, выход в Интернет;

 сохранение контингента учащихся за счет профилизации и расширения сети дополнительного образования, разных форм обучения;

 положительный опыт работы по взаимодействию семьи и школы;

 занятость учащихся в кружках и секциях на базе школы;

 позитивный имидж школы в социуме.
Начальник Отдела образования                                                             О.С. Нестеренкова
