Общие сведения и основные результаты деятельности 

Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 276  Красносельского района Санкт-Петербурга
Школа была  открыта  в  1969 году. На сегодняшний день школа носит название Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная  школа  № 276  Красносельского района Санкт-Петербурга.
Расположена по адресу: Санкт-Петербург, г. Красное Село, ул. Красногородская, д. 7, к. 3, лит. А.

Режим работы школы: пятидневная учебная неделя   в 1-8 классах,    шестидневная в 9-11-х классах; продолжительность   уроков – 45 минут; начало  занятий – 09.00;  школа работает в одну смену.
            В 2019-2020 учебном году в школе  будут реализовываться следующие образовательные программы:
· Общеобразовательная программа начального общего образования 1-4 классов;
· Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования коррекционно-развивающей направленности для детей
с ограниченными возможностями  здоровья V вида;
· Общеобразовательная программа основного общего образования;
· Общеобразовательная программа среднего  общего образования.

Школа  имеет  лицензию  на  право   осуществления образовательной деятельности

№ 0434 (серия 78Л01 №0000443) (бессрочно) и свидетельство   об аккредитации №899 (серия 78 А01 № 0000253) от 30.04 2015  (до 2025 года).

            В 2016-2017  учебном году в школе обучались 1100 учащихся в 40 классах, в том числе 2 класса коррекционной направленности (V вида), в которых обучались 31 человек. 
            В 2017-2018  учебном году в школе обучались 1156 учащихся в 42 классах, в том числе 3 коррекционных класса (V вида), в которых обучались 35 человек.
            В 2018-2019 учебном году на 01 сентября 2018 года в школе обучается 1211  учащихся в 44  классах, из них 62 ученика в 4 классах коррекционной направленности                        (V вида).
 В соответствии с Федеральными государственными образовательными   стандартами   в   2018-2019 учебном  году  обучаются учащиеся 1-8-х классов.
           Результативность   учебной   работы школы: в течение 3-х лет успеваемость                     в    школе  в  1-11 классах составляет   99,4 %, качество  знаний   учащихся – 40,3%.
В 2018-2019 учебном году выпускники показали хорошие результаты ЕГЭ: средний балл по русскому языку – 71,83, по математике (база) – 4, (профиль) - 55,23. За последние три года педагогическим коллективом было подготовлено 12 золотых медалистов, а также 9 обучающихся, окончивших 9 класс с отличием, 4 обучающихся  награждены Почетным знаком Санкт-Петербурга «За особые успехи в обучении». В 2017-2018 учебном году обучающий 11А класса подучил 100 баллов на ГИА по обществознанию.
             Кадровый состав школы почти укомплектован административными, педагогическими и техническими работниками. 63% педагогов имеют высшую или первую квалификационную категорию, 14 учителей награждены почетным знаком «Отличник  народного просвещения РФ» и «Почетный работник общего образования РФ», один учитель  имеет звание мастера спорта России, 2 учителя звание мастера спорта СССР.  
             Педагоги и обучающиеся ГБОУ СОШ №276 ежегодно принимают участие
в районных и городских мероприятиях. В рамках Всероссийской олимпиады школьников наибольших успехов достигли в предметах обществознание и экология (последние 3 года являемся призерами олимпиады по данным предметам на региональном уровне). Призовые места занимают обучающиеся на  Региональном этапе Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» среди обучающихся общеобразовательных организаций  Санкт-Петербурга. В 2018-2019 учебном году 2 место завоевали наши школьники в Городском историко-краеведческом музейном конкурсе «Во славу Отечества: Ленинградская Победа»  
В    штатном   расписании   учреждения  на  05.07.2019  – 201,32 единиц, из них:

руководитель 1 уровня – 1;  2 уровня – 7;  3 уровня – 3;  педагогический персонал –125,47; прочие специалисты  – 5,75; рабочие – 56,60. 

Начальник Отдела образования                                                             О. С. Нестеренкова
